



小记者公众号

2025年5月26日 星期一  
农历乙巳年四月廿九

# 成长周刊

CHENGZHANG ZHOUKAN

## 江海诗潮涌 立学简韵生

全市“江海诗教”教科研共同体推进会在海安召开

**晚报讯** 五月榴花照眼明，枝间时见子初成。19日，南通市“江海诗教”教科研共同体推进会暨“立学课堂·崇简至真”专题研讨活动在海安市南屏小学举行。活动由南通市教育科学研究院主办，江海晚报、海安市教师发展中心协办，海安市南屏小学、如皋市磨头小学承办。

本次活动聚焦“立学课堂·崇简至真”。来自全市“江海诗教”教科研共同体成员学校的校长、骨干教师近200人参加活动，共同探讨以诗化人、活动育人之道。

海安市教育体育局副局长万芝锋、市教科院副院长李志丹分别致辞。四位诗教理论与实践研究者基



于不同维度，进行了专业而深入的交流分享。“江海诗教”项目负责人、南通市教科院教育理论研究室副主任邢晔作主题报告，并部署下阶段相关工作。

其间还举行了“江海诗教”课堂观摩与评议活动。来自崇川、海门、如东、如皋、海安等地的教师紧扣“以诗化人、活动育人”主线，进行了诗教课例展示。

据了解，“江海诗教”活动诞生于2016年3月，致力于诗教理念下的文化育人、活动育人。九年来，“江海诗教”已成为我市具有跨界思维、专业品质和社会影响的品牌教科研活动。“江海诗教”教科研共同体将切实立德树人，激扬江风海韵，培育和提升新质生产力，创新开展涵育江海精神的诗教实践，推进立学课堂持续深入，培养更多优秀人才。

记者张烨 通讯员周正娟 乔晴祎

## 江海小记者探访天文望远镜工厂 童眸探星河 匠心启未来

4日，来自磨头小学、九华小学、安定小学、志远小学、石庄小学、如皋附小、通师一附、北城小学、朝晖小学等学校的江海小记者踏入斯密特森天文望远镜工厂，开启了一场以“探索宇宙之眼”为主题的科普探索之旅。

当专业太阳望远镜的目镜轻轻贴上眼眶，一场跨越1.5亿公里的星际邂逅在孩子们的惊叹声中徐徐展开。平日里高悬天际的太阳化作立体画卷，以最原始而震撼的姿态，在少年们清澈的眼眸里燃起探索的火种。

在“千里眼课堂”，导师以中国神话“顺风耳千里眼”为引，展开一部人类突破视觉极限的史诗。从伽利略手绘月面图的惊世发现，到牛

顿为解决色差难题发明反射式望远镜；从折反射式设计的精妙平衡，到现代太空望远镜的“黑科技”……当得知哈勃望远镜仍沿用反射式设计时，小记者们恍然大悟：“原来牛顿不仅被苹果砸中，更用镜片为人类凿出了宇宙之窗！”

在助教指导下，小记者化身“微型科学家”，开启牛顿反射式望远镜的组装。主镜校准需精准至毫米，焦距调试，光轴对齐更考验耐心。当第一台组装望远镜成功捕捉到十几米外目标时，欢呼声在课堂回荡。

百台望远镜博物馆好像穿越时空长廊，让小记者们震撼不已。他们穿梭其间，仿佛与伽利略、牛顿、哈勃展开跨时空对话，读懂每一道



镜面藏着的人类好奇心。

“当你们调试镜片时，调的不仅是焦距，更是人类探索宇宙的尺度。”斯密特森天文科普中心负责人的结语，为这场“观测—溯源—创造—传承”的闭环体验写下了注脚。这场工厂里的科普实践将抽象宇宙转化为可触摸的科学旅程，既展现科普教育与社会资源的创新融合，更在青少年心中播下“以匠心致广袤”的信念，在心底种下探索宇宙的种子。

图文/夏婷婷

## 江海小记者感受陶瓷艺术魅力 妙笔生花绘瓷色

釉彩绽青花，千岁亦无瑕。10日下午，来自通师一附、紫琅一小、实验小学、朝晖小学、五山小学等校的30多名江海小记者走进大生丝路非遗文化季，化身“小小陶瓷非遗传承人”，手执画笔、描摹童真，沉浸式感受陶瓷艺术的独特魅力。

“平时我们在纸上画画，可以用水彩、水粉、铅笔等工具。如果在瓷器上画画，需要用什么呢？”活动开始，绘瓷老师用简明的道具、通俗的语言和生动的示范介绍了瓷器的历史、绘瓷的方法和注意点及烧制的流程。小记者们听得津津有味，不时提出疑问、参与互动。

随后进入创作时间。小记者们迫不及待地拿起画笔，用香樟油润笔，再蘸取适量釉彩，小心翼翼地在

白瓷杯外侧画下自己喜爱的图案。现场，孩子们有的沉浸在自己的艺术世界里，专注地描绘；有的凝神静思，待胸有成竹后再落笔；有的轻声讨论，比比谁的作品更加别具一格……

“我画了一幅《翠竹图》。”同和小学小记者钱沫汐展示了自己的作品，画上几支竹子旁逸斜出，枝丫向



上伸展，“我最喜欢竹子。在白瓷的衬托下，竹子犹如迎着风雪傲然挺立，展现了坚强不屈的精神。”

通州区五接小学小记者宋钰宸画了几片荷叶和一张笑脸，还写上了自己的名字。“和纸上画画不同，瓷器很光滑，稍不留神就容易画错画偏。”他说，通过这次活动，自己明白了非遗传承人的坚持和不易。

不多时，小记者们纷纷完成了自己的创作，一只只色彩缤纷、图形各异的瓷杯犹如可爱的精灵，讲述着稚嫩的创意和绘瓷的魅力。

据悉，2025南通大生丝路非遗文化季于四月下旬开幕，大生众创365文创园120多个摊位全方位展示丝路沿线的非遗项目及特色艺术，通过二十四节气活态传承、“如意高中”沉浸式雅集、“万里丝路随心喝”等主题展陈，让市民朋友领略中华优秀传统文化之美。

文/高阳 图/钱伟章

## 严明作风守初心 清风廉韵润校园

安定小学开展  
“5·10”思廉日主题活动

**晚报讯** 近日，如皋市安定小学党总支开展了“5·10”思廉日系列主题活动，通过多种形式强化全体党员教师的纪律意识和廉洁从教理念，营造风清气正的校园生态。

学校党总支副书记平海燕以“严明作风·涵养新风”为主题，为全体党员教师上了一堂深刻的廉政党课。党课围绕“以纪律为准绳，做政治坚定的明白人”“以创新为动力，做智慧教育的先行者”“以作风为基石，做清正廉洁的示范者”三个方面展开，强调教师应严守政治纪律，恪守师德底线，筑牢思想防线。

学校还开展了“翰墨书廉韵 妙笔倡清风”书画创作大赛，党员教师们以笔墨书写廉语，传递廉洁文化；青年党员教师积极参与“大手牵小手 传承好家风”亲子共读活动，通过廉洁家风绘本和经典著作，向孩子传递清廉美德，厚植家庭廉洁土壤。

本次活动不仅强化了教师的廉洁自律意识，也为构建清廉校园、涵养教育新风奠定了坚实基础。据了解，该校全体教师将以“赶考”的清醒和“答卷”的姿态，践行育人使命，为教育事业贡献力量。

记者张烨 通讯员徐海波 谢肖艳

## 党建引领清风劲 “四廉”知行育师心

志远小学开展“5·10”思廉日活动

**晚报讯** 近日，如皋市志远小学以党建引领党风廉政建设，扎实开展“5·10”思廉日系列活动，全方位营造风清气正的校园环境。

活动中，学校组织全体党员教师和公职人员参与纪法情景测试。教职工通过“清廉江海”微信公众号，在高频场景的纪法题目中，深刻领会作风建设的重要性与具体要求，有效筑牢思想防线。

志远小学联合家长委员会举办“好家风·好人生”主题分享会。活动现场，家长们讲述日常生活中培养孩子诚实守信、勤俭节约品格的故事，教师们则分享将廉洁教育融入家庭教育指导的经验。学校还发放《廉洁家风倡议书》，组织教职工观看教育系统廉政警示教育片，开展“廉洁微感言”分享活动。教职工们纷纷表示要以案例为鉴，坚守廉洁底线。此外，学校开展全面自查自纠，全体教职工全面梳理问题，列出了清单与整改措施。

此次活动中，志远小学切实将“作风养廉”“家风润廉”“案例警廉”“查摆促廉”落到实处，显著增强了教职工廉洁自律意识。未来，学校将持续深化党风廉政建设，以优良党风政风引领校风学风，为学校高质量发展和学生健康成长保驾护航。

记者高阳 通讯员王小勇 周绍群